

港商珠海投資程序大減

自貿區19項創新經驗落地該市 外資網上申報材料減七成

香港文匯報訊（記者方俊明 珠海報導）從自貿區複製的19項改革創新經驗正推廣到珠海全市以及全國。記者昨日從珠海市口岸、檢疫、商務等多部門舉行的「商務大論壇」上獲悉，這19項創新經驗已在珠海落地，促使外商投資、企業進出口等環節便利化，增強本土企業在海外市場的競爭力。其中，包括港商等外商投資程序簡化，從10個工作日縮短至兩三天，國際貿易「單一窗口」受理時間最多可縮短80%，而高價值商品進口效率最高提高20倍。



■包括港商等外商投資珠海的程序簡化，從10個工作日縮短至兩三天。圖為某外資企業註冊落戶橫琴自貿區。 記者方俊明攝



■珠海將高檔貨進口效率最高提高20倍。圖為海關檢查進出口貨物。 記者方俊明攝

今次從自貿區複製推廣的19項改革事項，集中在投資管理領域、貿易便利化領域以及事中事後監管方面。珠海市商務局表示，此次改革，外商投資設立及變更將由審批改為備案，以前企業光準備的材料就有十幾到二十多項，還必須先到商務局窗口申報，但現在企業不用到窗口，直接在網上申報，申報材料大減七成，至3到6項。

後才能到工商等其它部門辦理後續流程，現在企業可自行選擇，同時辦理，「由以前辦理需10個工作日，壓縮到現在僅需3個工作日，實際操作基本上只要一兩天」。

國際貿易申報項大減一半

同時，今次改革促使國際貿易「單一窗口」受理時間大減。珠海市口岸局分析說，以往船舶出入境，企業要分別向幾個口岸部門遞交不同的數據、單據，依次申

報，現在只需向一個「電子窗口」提交，再由該窗口向其他部門轉交；而且，原來400多項申報縮減至200多項，紙質單據也改為電子版，整個受理時間最高可縮短80%。據悉，「單一窗口」的效率還有提升空間，如在瑞典一個報關單審批最快只需幾分鐘搞掂，而目前中國內地仍需三五天。

高檔貨進口最高「提速」20倍

此外，高檔紅酒、藝術品、汽車等高價

值商品進口也在今次改革中大大「提速」。據珠海海關檢驗局介紹，以往企業進口高價值貨物，需要先支付稅款，光這一項就要佔用企業大量資金，如今可通過保稅的方式，不用交稅可先進口，貨物到了國境線，可預檢驗，只需抽檢一部分，進入關內根據企業過往的信用、資質等情況，可採用預檢結果，通關效率大大提高。「以保稅區紅酒為例，以前需要8到10個工作日，現在最快只要0.5天，效率基本提高了20倍」。

自貿區創新經驗推廣六大亮點

- 一、外商投資程序簡化，從10個工作日縮短至兩三天
- 二、國際貿易「單一窗口」受理時間最多可縮短80%
- 三、高價值商品進口效率「提速」，最高提高20倍
- 四、出口企業憑「原產地」證書最高可享受100%降稅
- 五、企業註銷流程手續大簡化，相關清稅證明等材料不再提交
- 六、領購發票無需排隊，可網上申請快速遞到手

整理：記者 方俊明

粵「營改增」成效顯著 中小企受惠



■達安基因公司受惠「營改增」改革，去年稅負減少20%。圖為達安基因公司生產實驗室。 記者盧靜怡攝

香港文匯報訊（記者盧靜怡 廣州報導）作為港資企業「大本營」，廣東去年開始全面鋪開「營改增」稅制改革，包括港資在內等中小企業普遍享受減稅好處。記者昨日跟隨廣東省地稅局走訪當地企業，了解「營改增」全面鋪開將滿周年情況。

有企業少繳稅費600萬

上市公司中山大學達安基因股份有限公司財務經理汪洋表示，去年「營改增」以來，一年稅負減輕20%，繳納稅

費同比少繳600萬元（人民幣，下同）。

「去年『營改增』以來，我們公司納稅點從7.3%降低至5.8%，對於每年營收上千萬的企業而言，減輕的費用就非常可觀。」汪洋稱，去年整體經營環境不景氣，公司人力成本也每年上漲約5%。稅制的完善，尤其對科技型企業的稅費優惠政策，讓處於高速成長階段的企業發展得到支持。

汪洋表示，公司每年利潤有約10%的增長，其主營業務為「體外診斷試劑」

的研發和生產。目前其「體外診斷試劑」在全國市場佔有率達50%，在全國三甲醫院佔比達70%。除了主業務外，近年達安基因也運行孵化器平台，入股支持有潛力的「大健康」相關產業。

將省下稅款投入研發

廣州佳都信息技術研發有限公司，主要從事軌道交通軟件系統的研發。其總經理張俊明表示，廣州有六成地鐵軟件系統採用佳都產品，包括自動售檢票、門閘等。佳都公司財務負責人張小姐稱：「公司主要從事自有產品研發，對於科研企業的退稅政策和稅收優惠省下的錢，可投入到科研領域。」

深投放30輛純電動雙層優巴

香港文匯報訊（記者郭若溪 深圳報導）深圳巴士集團昨日推出的30台純電動雙層優巴和10台仿古「鑄鑄車」正式投放市場，將穿梭於深圳街區的多條主幹道和旅遊景區，為城市公共交通增添更多的藝術文化色彩，方便市民藝術品質環保出行。



■純電動雙層優巴造型美觀大方。 記者郭若溪攝



■仿古「鑄鑄車」予人時光倒流的感覺。 記者郭若溪攝

記者在現場看到，30台純電動雙層優巴車身長10.2米，採用輕量化鋁合金車身和前置前驅設計，整體造型美觀大方，外觀繪有中國敦煌國際形象大使邢東的畫作。車廂寬敞，可載72人。車輛搭載自主研發的輪邊驅動橋，採用比亞迪大容量鐵電池，續航里程可達300公里，完全滿足一天行駛需求。此外，車輛獨具人文關懷，有針對特殊旅客需求設置的輪椅區及導板。

復古「鑄鑄車」驚艷亮相

外觀獨特的仿古「鑄鑄車」吸引了現場大批市民的駐足。這批「零排放零污染」純電動「鑄鑄優巴」，車身還原民國時期有軌電車設計，車內裝飾懷舊，設置仿古，座椅舒適，共有28個座位。整台車輛傳遞的文化內涵，讓人彷彿置身於上個世紀初，賦予了現代公共汽車不可多得的懷舊復古風情。

中國「北斗」將「照亮」東盟10國

香港文匯報訊 據新華社報道，中國研發的北斗衛星導航定位系統將逐步為全球提供服務。推動北斗「走出去」的武漢光谷北斗控股集團有限公司（簡稱光谷北斗）近日表示，它將首先在泰國、斯里蘭卡打造北斗國際合作「樣板間」，再將北斗科技合作推廣至東盟10國及更多亞非國家。

已在泰國斯里蘭卡建基站

光谷北斗總經理杜利說：「我們將不斷探索與東盟開展北斗國際科技合作的模式，如合作建設基站、聯合技術研發、聯手產品開發、合資推廣應用、人員培養交流等。」

2013年12月，光谷北斗在泰國春武里

府建成北斗系統首批3座海外地基增強系統基站（CORS基站）並組網，還在泰國先後開展了北斗智慧交通、海洋漁船、智慧產業園區等應用系統開發及示範應用。此外，推進北斗在東盟地區通信、交通、物聯網等關鍵領域應用的中國—東盟北斗科技城也正在規劃建設中。

杜利說，今年光谷北斗還將與斯里蘭卡國家測繪局合作，聯合開發並建設至少10座面向斯里蘭卡特定地理條件和使用環境，以北斗為主兼容美國GPS、俄羅斯格洛納斯等衛星導航系統的CORS基站，並在斯里蘭卡開展國土測繪、海洋漁業、災害預警等領域的示範應用。

杜利說，在泰國、斯里蘭卡建設北斗CORS基站，可使北斗覆蓋半徑向東南亞和南亞延伸至少3,000公里，讓北斗高精度導航定位網絡服務更多用戶。

智能手機成「走出去」好平台

截至2016年年底，北斗衛星導航定位系統已有在軌衛星23顆。兩院院士、武漢大學測繪遙感信息工程國家重點實驗室李德仁教授說，北斗在赤道面靜止軌道上佈有5顆高軌地球同步衛星，對東南亞這樣低緯度地區而言抗遮擋能力強，因此信號更好。

李德仁還指出，作為人們生活離不開的綜合終端，智能手機將是北斗「走出去」的好平台。隨着華為、小米、中興



■北斗衛星導航系統模型。 網上圖片

等國產智能手機在海外的市場份額越來越大，搭載北斗芯片的中國手機也將有望服務更多海外用戶。

南方日報：以全面依法治國為支撐

香港文匯報訊 全面依法治國是關係我們黨執政興國、關係人民幸福安康、關係黨和國家長治久安的重大戰略問題，是「四個全面」戰略布局的重要組成部分。黨的十八大以來，習近平總書記從堅持和發展中國特色社會主義全局出發，從實現國家治理體系和治理能力現代化的高度，提出全面依法治國這一重大戰略部署，開闢了中國法治理論和實踐新境界。

《南方日報》昨日發表的評論員文章指出，習近平總書記就全面依法治國作出過一系列重要論述：從提出「依法治國是黨領導人民治理國家的基本方略，法治是治國理政的基本方式」，到強調「努力讓人民群眾在每一個司法案件中都能感受到公平正

義」；從明確「凡屬重大改革都要於法有據」，到強調「法律的生命力在於實施，法律的權威也在於實施」；從宣示「任何人都沒有法律之外的絕對權力」，到強調「領導幹部要做尊法學法守法用法的模範」……習總書記這些重要論述涵蓋了新的歷史條件下我國法治建設的指導思想、總目標、基本原則、實踐布局等各方面，深刻回答了中國特色社會主義法治走什麼樣的道路、構建怎樣的體系、實現什麼樣的目標以及如何實現等一系列重大問題，為全面依法治國提供了基本遵循和行動指南。

文章進一步指出，全面依法治國，必須放在協調推進「四個全面」戰略布局中來把握和落實。在「四個全

面」戰略布局中，改革和法治如鳥之兩翼、車之兩輪，依法治國和依規治黨相互促進、辯證統一，有力推動全面建成小康社會事業向前發展。只有更好地發揮法治的支撐作用，將法治作為國家治理體系和治理能力現代化的重要依托，努力做到「四個全面」協調推進，才能實現經濟發展、政治清明、文化昌盛、社會公正、生態良好。治天下者，善謀大勢；決勝負者，長於佈局。全面依法治國是國家治理領域一場廣泛而深刻的革命。廣東各地區各部門務必認真學習貫徹習近平總書記關於全面依法治國的重要思想，以全面依法治國為支撐，協調推進「四個全面」戰略布局，不斷奪取中國特色社會主義法治建設新勝利。

北京吳建民公益基金會成立



■北京吳建民公益基金會成立儀式現場。 記者葛沖攝

香港文匯報訊（記者葛沖 北京報導）昨天，是中國知名外交家、原中國駐法國大使吳建民78歲冥壽。當天，北京吳建民公益基金會成立儀式在北京舉行。據悉，該基金會將研究並推廣吳建民外交理念；重點實施「吳建民國際青年訪問計劃」，增進中國和世界的溝通和理解；開展扶貧助學等公益慈善活動。

昨日成立儀式上，全國人大副委員長陳竺、全國人大前副委員長許嘉璐、法國前總理拉法蘭、國際展覽局秘書長洛塞泰斯等發來了賀信。基金會聘請國務院前新聞辦公室主任趙啟正為名譽會長，吳建民夫人施燕華大使為會長；聘請葉小文、龍永圖、王榮華、馬振剛、盧秋田、沙祖康、馬蔚華、周明偉、鄭永年、王輝耀、孫建平、周葉中等知名人士為高級顧問。

北京吳建民公益基金會理事長吳建勝介紹，基金會未來主要從事以下工作：支持和資助中國和平發展外交理念和實踐的研究；設立國際青年訪問計劃，推動中外優秀青年交流互訪；設立獎學金、助學金，培養有志於國際交流事業的優秀青年人才，幫助貧困地區的孩子順利成長；支持與交流學有關的課題研究和學科建設；與國際、國內各界「吳建民之友」合作，組織、參與和支持有助於促進中外交流合作的公共外交和公益慈善活動。